

看中医、听昆曲、逛园林，喝碧螺春，吃大闸蟹……

苏州改变了我们对中国的刻板印象

与苏州经济同步发展的一个有力的事实是，来到苏州就业、生活的外国人越来越多。他们来自美国、德国、英国、印度、澳大利亚、加拿大、瑞典、日本、韩国等三十多个国家，而且从起初基本是外企高管、职业经理人、专业技术工程师的“金领”老外，逐渐演变到包括外企普通专技人员、学校外教老师等“白领”老外，还有来苏州寻梦的普通老外，有的在苏州自主创业，当起了洋老板。学中文、品美食、逛园林，他们在竭尽全力工作之余，希望能更好地融入“第二故乡”。

□现代快报记者 陈泓江 何洁 陈超 何寅平



哈佛建筑设计师迷上苏州园林

姓名:Philip Beck// 国籍:美国// 职业:建筑设计师

Philip Beck是哈佛硕士，现任职于苏州市建筑设计研究院有限责任公司。去年底，夫妻俩入职不到1年便双双被评为公司的“优秀员工”。

Philip Beck说，他2005年来中国旅游，去了北京、上海、南京、苏州等地，被“人间天堂”苏州吸引，决定和妻子留在苏州发展。去年3月，经好友介绍，他加盟了苏州市建筑设计研究院有限责任公司。为了留住这名外籍人才，苏州市相关部门特事特办，通过合法的“绿色通道”，为他办理了“职业签证”。“我觉得苏州给予外国专家们的各种政策都非常给力。”

越来越多的海外建筑师选择到中国工作，Philip Beck觉得对自己和他们不同的是，他不是建筑设计师，还是中国研究员。他读大学的时候，学习中国历史、文化、语言，还跑到台湾学了一年中文。本科毕业后，他到了哈佛大学改念另外一个他很喜欢的专业——建筑。他说在苏州工作，可以让他的兴趣和专业完美结合，也可以向

苏州的园林建筑学习。

“中国有许多大规模的建筑项目，比世界其他任何地方都多。中国在过去20年里完成了大量城市和基础设施的建设，这无疑令人称奇。对我来说，在中国工作也给了我大量的机会，但在美国，这种情况已经不多。”Philip Beck说，苏州也是如此。苏州古城区更适合生活，住宅办公楼多为6层高，与很多欧洲的城市相类似，街道是窄的，相比苏州新开发区宽阔而一览无余的大路，给人带来了更多的亲和感。

初来时，看病曾让Philip Beck感到头痛。在美国生病一般很少去医院，因为有家庭医生，可是到了苏州怎么办呢？现在Philip Beck已经没有这个担忧了，园区给外国人办理社保，待遇和中国人一样，而且园区也有了面向外国人的诊所。

Philip Beck来到苏州后，带着妻子在同一公司上班，“我太太是景观设计师。受我的影响，她也很喜欢苏州，现在正学习中文。”



同事带她吃遍苏州的餐馆

姓名:Asha Tickoo// 国籍:印度// 职业:语言与文化系副教授

2011年8月，刚来苏州的第一天，印度人Asha Tickoo女士就有了自己的中文名。“我的名字翻译成中文是希望，同事们就给我取了个中文名字‘希望’。我挺喜欢这个名字，我把它念成‘siva’。”在苏州西交利物浦大学担任语言和文化系副教授的Asha说。

50多岁的Asha在英国伦敦长大，14岁以后到美国念书，取得了宾夕法尼亚大学的语言学博士学位。她在美国工作了多年，又辗转到瑞典、新加

坡、香港等地工作生活。或许是因为香港3年的工作经历，Asha突然迷上了中国文化，于是决定到中国大陆来寻找新的发展。去年上半年，她在互联网上搜索工作机会时看到西交利物浦大学的招聘，当即毫不犹豫买了机票飞到上海，然后乘车到苏州。“我第一次到苏州就感叹：天呐，这不是发展中国家，这和我待过的瑞典、新加坡、美国没有两样。”

在苏州的生活平静且温暖，就像她在美国小镇的自在

日子。每天早晨5点半起床，Asha会绕着公寓周围大片的草地慢跑1个小时。上午9点半，她会准时出现在办公室里，开始一天的工作。不过Asha最喜欢的还是中午的自由时光，这个时候，友善的中国同事会带着她遍寻校园周边的美食。“我真的非常非常享受这样的生活，同事们带我去了许多中国餐馆，我还学着用筷子，现在我自己一个人在家也试着挑战自己用筷子。”Asha一开始和苏州校

方签订了3年的工作合同。刚来时，有一次她临时决定去一家洋快餐店吃饭，她正在发愁看不懂墙上的中文菜单，打算凭图片点餐时，排在她前面的一位苏州人很主动地帮她点餐。“我去过世界上很多国家，只要我和他们长的不一样，他们就会看着我。但看人的眼神是不一样的。在中国、在苏州，我能感受到他们看我的目光是友善的、温暖的。”Asha说，如果可能，她希望在这里一直住下去。



看中医，喝碧螺春，爱大闸蟹

姓名:Brett Hickey// 国籍:加拿大// 职业:酒店高管

38岁的何邦彦是阳澄湖费尔蒙酒店的运营总监，2010年1月来到昆山工作生活，英文名字是Brett Hickey。他说，为了让其更好地融入中国，中文老师给他取了何邦彦这个名字。如今，他每周都抽出时间去会中文。

“昆山是个干净的城市，充满机遇的城市。”何邦彦说，他到昆山后就深深爱上了这里，昆曲、奥灶面、大闸蟹……都让他充满了兴趣。

“昆山人很友好，都是真心

相待。”何邦彦称，他空闲时间会骑着自行车到巴城转转，沿途的农家都会请他到家里喝茶，让他感到十分愉快。他曾去过其他国家的多个城市，都没有这样的遭遇。

学中文，何邦彦有着自己的一套。有时，他不太知道某个字的音调，就会故意说得很快。对此，他称这是从网络上看到的小技巧，经过实践也发现确实如此，说快了中国人就能听懂，说慢了中国人却听不明白了。刚来苏州时，不认路，何邦彦出

行很不方便，不过现在他已经十分熟悉了。“312国道左拐，巴城，左拐，马鞍山山路……”何邦彦说，他打车从苏州回昆山时，常要对出租车司机说这些话。

何邦彦坦言，来到中国后，他的生活方式有了很大的改变。医疗方式变了，他也会去中医院看中医；生活方式转变了，以前他每天要喝大量的咖啡，现在改喝茶了；也不再吃很多的红肉，转而吃鱼了，等等。提起中国美食，何邦彦笑称，在国



72岁，在张家港重新出发

姓名:Jiang Jiaoyan// 国籍:日本// 职业:冶金行业专家

保持密切的学术交流。2000年，经周荣昌介绍，江见俊彦认识了沙钢集团老总沈文荣。当时，沙钢的年产量不过100多万吨。在沈文荣的盛情邀请下，江见俊彦担任了企业的技术顾问。2006年底，沈文荣找到江见俊彦，希望他为沙钢组建一个钢铁研究所。此时，另外两家外国公司也向江见俊彦抛出了橄榄枝，不过，他最终还是选择了沙钢。之所以选择这里，是因为对中国当时钢铁行业高能耗、高污染的状况很是担忧。

大约在1970年，江见俊彦作为日本冶金行业协会代表之一来到北京参加中日冶金研讨会。期间，他结识了中国冶金行业专家周荣昌，之后两人一直

沙钢带来了巨大的经济回报。江见俊彦说，他过去世界上很多城市，最吸引他的还是苏州和这里的人。有次他开车送妻子去乘坐机场大巴回日本，车开到隧道口上突然爆胎。当时是清晨，打不到出租车。情急之下，他拦下一辆过路的私家车，尽管对方赶着上班，但还是先把他们送到了机场大巴下车点。除了友好的市民，还有美丽的公园。“公园的路径设计很人性化。”江见俊彦说，这让他对张家港偏爱有加。

对话

西交利物浦大学生物科学系主任
大卫·欧康纳：

我看好的苏州未来

外籍专家数约占江苏省的1/4，苏州并不满足，欲引进更多外籍专家，特别是世界级的科研专家。在拥有200多名外籍人才的西交利物浦大学(以下简称“西浦”)，该校生物科学系主任大卫·欧康纳(David O'Connor)教授来自英国伦敦，便是位不可多得的“宝贝”。

作为英国蛋白质研究协会主席、欧洲蛋白质组学协会总理事会与基金委员会成员，大卫·欧康纳去年被西浦通过全球知名猎头公司“捕获”，于今年2月到苏州正式入职。边搞科研边教学、学中文、品中国美食……目前，大卫·欧康纳已拥有千万巨资打造的实验室，希望自己能尽快融入苏州，并在这里为生物学做出巨大贡献。

□现代快报记者 陈泓江 何洁 陈超 何寅平



“苏州改变了我对中国的刻板印象”

柒周刊：您和西浦结缘前，对中国和苏州熟悉吗？来到苏州，对苏州的印象如何？

大卫·欧康纳：我曾多次去过香港，对中国大陆只是从书本上有些了解。去年，到苏州考察时，我是带着一定的刻板印象的，不过这些很快就被打破。现在我已喜欢上苏州这座城市，苏州不但有深厚的历史文化底蕴，而且经济发展。特别是苏州工业园区，充满了现代化的气息，感染了我。

柒周刊：对中国大陆有什么样的期待？对自我科研有什么样的预期目标？

大卫·欧康纳：我认为我们正处在万里长征的开始阶段，潜力是无限的。作为生物学家，我们常常从发展曲线的角度思考问题，常常会用观察组织生长与增长的角度来思考问题，所以我认为我们正处于这样一种增长的开端。我认为我们完全有能力进行国际级别的科研，只要我们集中精力，就有潜力成为国际级大学在中国的另一种诠释。

柒周刊：您在南安普顿大学建成了具有世界级竞争力的蛋白质组学研究实验室条件如何？

大卫·欧康纳：两个实验室有许多的差别，但是两边的实验环境都很不错。英国那边实验环境相对这边要成功很多，发展的也很好。虽然生活方式上有些变化，特别是语言交流障碍，但我们学校大多使用英语交流，所以语言这方面不是问题。苏州这边生活购物、交通出行也都比较便利。

柒周刊：您已经54岁了，为何放弃在美国的工作，选择西浦这样一所年轻的大来发展？

大卫·欧康纳：对我来说，这其实是个很容易的决定。我在英国利物浦大学获得分子微生物学博士学位，对利物浦有感情。西浦是和英国利物浦合作共建的，西交利物浦大学正建设国际化的师资与科研团队，这一发展理念非常吸引我。实际上，当我更具体地了解西浦之后，加入西浦的决定就开始变得无法抗拒了。到目前为止一切都非常好，我没有任何后悔。

在这边，不管是生物科学系，还是从整个大学范围来说，我们在各相关专业领域的融合方面做得非常好。此外，从独墅湖高等教育区、苏州工业园区甚至江苏省来说，都具有非常好的平台与优势，也有很多潜力的搞科研的牛人。而我们生物科学系，在分子生物学领域具有非常好的专业优势。所以我认为把这些融合在一起，将会是一个非常强大的组合，我们可以去共同完成一些令人期待的新项目。

**教学相长
站在本科教学一线**

柒周刊：来到苏州后，您在英国相关科研单位的职务和在大学任教的工作是否还保留？

大卫·欧康纳：我的夫人是法国人，原来从事进出口方面工作。目前，她在专心学习中文，希望能够在这里开始新的工作。她学习中文的天赋比我好，我现在中文口语还不行，只能简单听懂些，表达起来有困难，还需要加油。我和夫人都喜欢中国的美食文化，喜欢苏州的食物，对大闸蟹印象很深。

柒周刊：您如今是西浦生物科学系主任，是专心从事科研，还是要参与教学工作？

大卫·欧康纳：我的工作任务将会有非常多。一方面要从事科研，一方面要给大一、大二学生做一些简单的教学。我觉得科研与教学没有冲突和影响，反而起促进作用。我乐于教学，我认为这一点很重要，教学对我来说就像是在现实中对你的学术进行检验。我想向庄蒙德爵士(西浦的创始人之一，原利物浦大学校长，现任牛津大学利奥尔学院院长)学习。我与庄蒙德爵士交谈中了解到，当年作为利物浦大学校长与西安交通大学一起创办西浦时，他仍然坚持在本科一年级教学的第一线。

希望在苏州做出生物学领域新贡献

柒周刊：您觉得在西浦未来的潜力如何？对自我科研有什么样的预期目标？

大卫·欧康纳：我们认为我们正处在万里长征的开始阶段，潜力是无限的。作为生物学家，我们常常从发展曲线的角度思考问题，常常会用观察组织生长与增长的角度来思考问题，所以我认为我们正处于这样一种增长的开端。我认为我们完全有能力进行国际级别的科研，只要我们集中精力，就有潜力成为国际级大学在中国的另一种诠释。

柒周刊：我们会专注于分子生物学方面的研究，我们将主要在分子生物工程和药物发现等方面进行研究，但相信我们也会在其他领域有所建树，我现在还不能预测这些领域是什么。生命科学的研究现在处于一个黄金时期，正以令人难以置信的速度发展着，同时也有很多新的研究领域不断被开辟出来。

柒周刊：生命科学和生物学的研究与发展，您认为中国同发达国家之间存在哪些差距？

大卫·欧康纳：我认为更多的是观念上的不同，而不是真正的研究水平上的差距。中国有很多非常优秀的人才，也在继续引进更多优秀的人才，我们西浦这里已经有世界级的专家了，但有时可能还没有做到将资源进行最优化的配置来让他们真正能够做一些好的研究。我认为在不同的文化背景下有不同的处理方法。西浦吸引人才的一点在于学校结合了中西方两种文化，创造了一些在两种文化背景下都可以很好工作的東西，并且我感受到了。

柒周刊：对苏州的饮食适应吗？

大卫·欧康纳：我的夫人是法国人，原来从事进出口方面工作。目前，她在专心学习中文，希望能够在这里开始新的工作。她学习中文的天赋比我好，我现在中文口语还不行，只能简单听懂些，表达起来有困难，还需要加油。我和夫人都喜欢中国的美食文化，喜欢苏州的食物，对大闸蟹印象很深。

柒周刊：您的夫人跟您一起来到了苏州，你们对苏州的饮食适应吗？

大卫·欧康纳：我的夫人是法国人，原来从事进出口方面工作。目前，她在专心学习中文，希望能够在这里开始新的工作。她学习中文的天赋比我好，我现在中文口语还不行，只能简单听懂些，表达起来有困难，还需要加油。我和夫人都喜欢中国的美食文化，喜欢苏州的食物，对大闸蟹印象很深。

柒周刊：您夫人是否打算在中国定居？有没有打算也让孩子来苏州发展？

大卫·欧康纳：我有两个孩子，儿子和女儿目前都在英国工作。儿子和女儿目前都在英国工作。儿子和女儿目前都在英国工作。